

# Ватанпарвар

## ТОЛЬКО СИЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО МОЖЕТ ЗАЩИТИТЬ СВОИХ ГРАЖДАН!

● Л. ЛЕВИН, корр. УзА

Каков экономический путь развития суверенного Узбекистана, какие меры предпринимать его руководством по снижению темпов инфляции, пользуются ли влиянием в республике идеи исламского фундаментализма, останется ли она в рублевой зоне? Эти и многие другие вопросы были заданы 4 марта Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову на состоявшейся пресс-конференции прибывшими в Ташкент зарубежными корреспондентами. Этот мощный «десант» пишущих и снимающих репортеров был организован Ассоциацией иностранных журналистов, аккредитованных в странах Содружества независимых государств.

Выразив благодарность главе Узбекистана за встречу, журналисты отметили, что он стал первым президентом, согласившимся выделить большую пресс-конференцию для представителей ведущих мировых информационных агентств, газет, журналов и теледидеопланов. Давая характеристику нынешнему положению в Узбекистане, Ислам Каримов отметил, что главная задача, которую поставил перед собой руководство — это сохранить мир и спокойствие, достичь международного согласия. Несмотря на многочисленные трудности, Узбекистан остается одной из самых стабильных республик на территории бывшего Союза. Республика избрала свой путь развития, который основан на поэтапном переходе к рыночной экономике. Выработанные и реализуемые пять принципов построения суверенного государства являются фундаментом всей программы, рассчитанной на один год.

Каковы же эти принципы? Президент Узбекистана разъяснил их журналистам. Экономика всегда должна иметь приоритет над политической, она не может быть подчинена какой-либо идеологии. В столь сложный переходный период в истории молодого суверенного государства, когда рухнула система старой системы, а строительство новой только ведется, нельзя допустить хаоса и развала. А они возникают при слабой и некомпетентной власти. Гражданская война в Таджикистане наглядный тому пример.

Мало иметь в каждом молодом государстве истинно демократические законы. В первую очередь необходимо добиться, чтобы все граждане четко соблюдали их. Эсперты ведущих международных организаций, занимающихся образованием прав, подвладели. Конституцию Узбекистана, ее законы можно смело отнести к самым прогрессивным. И цель их осуществления — добиться их неукоснительного выполнения каждым гражданином, невзирая на должности и личности.

Узбекистан в отличие от других республик Содружества имеет стабильный прирост населения. И тут особую роль приобретает целенаправленная социальная политика. Понятно, подчер-

нул Президент, жизнь в нынешний переходный период тяжела, но в республике нет ни одного человека, добывающего себе пищу на свалках, нет тех, для кого единственным средством выжить осталось стоять с протянутой рукой. Ислам Каримов обратил внимание журналистов на специфику Центральноазиатского региона. Он подчеркнул, что мифические прогностические «ста», «пятисот дней» перехода к рыночной экономике в Узбекистане не реальны. Вхождение в новую экономическую систему должно осуществляться постепенно, без прерываний «скачков» и «рывков». Последствия здесь может только навредить.

Говоря о финансово-кредитной политике государства, Президент подчеркнул, что опыт стран Балтии, Украины показывает: переход на собственную валюту — не самоцель. Узбекистан остается верен подписанному соглашению, он не намерен выходить из рублевой зоны. Однако многое тут зависит от политики руководства России. К сожалению, она часто бывает непредсказуемой. Несмотря на то, что в минувшем году в Узбекистане, как и в других странах СНГ, был отмечен спад производства, сейчас выявилась тенденция к оздоровлению экономики. Начинают восстанавливаться взаимовыгодные связи между странами, принимающими суверенные страны, несомненно, будет подняться потребительская корзина граждан Узбекистана. Немаловажную роль тут сыграет то, что в личном пользовании лежат около 750 тысяч гектаров плодородной земли.

Деревья, которые были посажены два три года назад, уже скоро дадут урожай, — сказал Ислам Каримов. — Но не нужно это понимать дословно. Речь тут идет о тех коренных изменениях, которые происходят в республике Узбекистан, с его трудолюбивым народом, мощным экономическим потенциалом войдет в число процветающих стран. У меня на этот счет нет сомнения. Почему в республике идет «завихор» политических партий и движений?

Этот вопрос не раз звучал на пресс-конференции. Ислам Каримов не раз возвращался к нему. Самой Конституцией, законами Узбекистана предусмотрено действие различных политических партий, которые относятся к оппозиционным. Но есть мировая практика, когда из развитых стран мира официально существуют партии, которые ставят своей целью свергнуть законно избранное правительство, вовлечь народ в пучину войны?

В Узбекистане нет запретов на регистрацию партий и движений, отметил Президент. Но где их программы, какова цель их преследований? Кроме популистских лозунгов, требований сомнительного характера, способных посеять смуту, они ничего не могут предложить. За рубежом, с подачи некоторых средств массовой информации, сложился определенный имидж Каримова — как жестокого лидера. Но в нынешний переходный период, когда мир так зыбок, когда

поднял голову и набирает силу исламский фундаментализм, не имеющий ничего общего с гуманной исламской религией, уступки и компромиссы могут привести к трагедии. Именно так произошло в Таджикистане, где в результате братоубийственной войны, развязанной политиками, погибло свыше 30 тысяч человек.

Сильная, законно избранная власть — вот гарант стабильности в Центральноазиатском регионе, где Узбекистан занимает особое место. Зарубежные журналисты интересовались и то, какую роль в стабилизации положения в горном крае сыграл Узбекистан. Президент этому вопросу посвятил немало времени. Договор о коллективной безопасности, подписанный в Ташкенте, предусматривает: страны СНГ обязаны оказывать помощь друг другу. Сейчас, подчеркнул Ислам Каримов, Россия должна выступить гарантом стабильности в Центральноазиатском регионе.

По просьбе Верховного Совета Таджикистана, в зону гражданской войны были направлены воинские подразделения Узбекистана, Казахстана, других стран. И говорит о какой-либо «экспансии» Узбекистана — безразличен. В стране — безразличен гибнут невинные люди, а мировое сообщество никак не реагирует на таджикскую трагедию, братский народ оказал помощь законно избранному правительству. Исламские фундаменталисты показали свое истинное лицо. Имел самое современное вооружение, миллионы долларов, они хотели превратить древнюю землю в государство иранского образца. Но разве можно строить его на крови безвинных людей? Да, опасность проникновения фундаментализма в Узбекистан есть. Но законно избранная власть, все здравомыслящие люди понимают: приход фундаментализма обернется кровью, отбросит страну на десятилетия назад!

Отвечая на вопрос, касающийся борьбы с наркоманией и наркобизнесом, Ислам Каримов заявил, что Узбекистан в ближайшее время выступит в Интерпол, республика настроена непримиримо по отношению к производителям и распространителям «белой смерти». Один фанат не дается как два для нас, была предотвращена переправка через территорию республики нескольких сотен килограммов наркотиков из Афганистана. Груз был обозначен — опиум. Оттуда же поступают в Таджикистан и другие соседние страны оружие. Разве это не тревожный симптом?

Только сильная власть, в которую верит многонациональный народ Узбекистана, может сохранить спокойствие, вывести республику на путь процветания. И здесь многое зависит от журналистов, отметил Президент Каримов. Но они формируют общественное мнение, доносят до миллионов людей информацию. Она всегда должна быть правдивой.

Президент Республики Узбекистан ответил на многие другие вопросы журналистов.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

● Вторник, 9 марта 1993 г. № 41 (174) Газета издается с июня 1992 г.

● Цена 4 руб.

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА: ОПЫТ ПЕРЕДОВЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ

## Капитан В. Зубиков: «ЛЮБУЮ ЗАДАЧУ — В ЛЮБОМ МЕСТЕ, В ЛЮБОЕ ВРЕМЯ»

Подразделение, где служит заместитель командира по работе с личным составом капитан Валерий Зубиков, по праву считается одним из лучших в части. Подчиненные офицера в ходе зимнего периода обучения настойчиво совершенствуют полевую выучку. Умело применяют верное оружие и технику в сложных условиях горно-пустынной местности, все задания командования выполняют с высоким качеством.

Что лежит в основе успехов этого воинского коллектива? Каковы приоритеты в организации и проведении воспитательной работы с личным составом? Эти и другие вопросы обсуждались в ходе беседы корреспондента «Ватанпарвара» с капитаном В. ЗУБИКОВЫМ.

НАША СПРАВКА: капитан В. Зубиков в 1986 году закончил Новосибирское высшее военно-политическое училище. В 1987 году для прохождения дальнейшей службы направлен в Афганистан — на должность заместителя командира роты по политчасти, неоднократно участвовал в боевых действиях.

Имеет опыт работы с личным составом в боевой обстановке. Женат. Двое сыновей.

В полном разгаре зимний период обучения. Ваши подчиненные настойчиво совершенствуют ратную выучку — учатся метко стрелять, мастерски водить боевые машины, совершают прыжки с парашютом. Одним словом, занимаются тем, чем должны заниматься воины в процессе боевой учебы. В этой связи хотелось бы знать, что в эти дни наиболее важно для заместителя командира по работе с личным составом?

— Прежде всего я бы хотел несколько скорректировать суть вопроса: для нас не существует деления на главные дни и второстепенные. Будь то учебный год или рабочий период. Все стоящие перед нами задачи в равной степени важны и ответственны, независимо от времени и места их выполнения.

Что касается дня сегодняшнего, то для нас, без сомнения, самым главным является организация и проведение в полном объеме занятий по боевой и общественной-политической подготовке в подразделении, дальнейшее укрепление воинской дисциплины и поддержание высокой степени боевой готовности. Особая ответственность



в этой связи, лежит на мне — заместителе командира по работе с личным составом. Ведь кто, как не офицер-воспитатель, обязан словом и делом, конкретной работой с людьми мобилизовать воинов на качественное выполнение всех учебно-боевых задач? Вот это, я позволю себе повториться, пожалуй, самое главное на сегодняшний день.

Считаю, что любой воинский коллектив только тогда может на должном уровне выполнять свои задачи, когда все офицеры являют собой образец дисциплинированности и профессионализма. И это не случайно, ибо воины судят об офицерах по их делам и поступкам. И это тоже одна из важнейших сфер моей служебной деятельности. Более того, я убежден — командир в любой ситуации должен действовать мастерски и хладнокровно. Метко стрелять, хорошо водить боевые машины. И только тогда, когда он на практике сумеет показать солдатам выполнение того или иного упражнения или норматива, может с полным основанием брать за них обучение.

— Не открою большого секрета, если скажу, что большинство солдат подразделения были призваны в армию осенью прошлого года. Как организована работа с ними?

— Да, это действительно так. Молодые пополнение — настоящее и будущее нашего подразделения. От него во многом будет зависеть выполнение всех учебно-боевых заданий. Поэтому с первых же дней после прибытия мы стараемся создать вокруг новобранцев атмосферу доверия и доброжелательности. Ведь, чего такти, порой молодые люди болезненно переносят разлуку с родным домом, с трудом адаптируются в армейской среде. Для них многое, если не все,

мечется, были в нем и недостатки, и просчеты. Но все это, конечно же, не основа для методического нигилизма. Я имею в виду отказ от всего наработанного. Надо творчески использовать этот опыт в новых условиях, с учетом современной обстановки.

— Хотелось бы конкретизировать все сказанное вами. Иными словами, как этот опыт выльдет на практике? — Самое главное для меня, как я уже говорил, укрепление воинской дисциплины. Здесь, прежде всего, стараюсь использовать индивидуальные методы работы. Уникальный характер, темперамент того или иного воина, его моральные и деловые качества. Степень тяжести дисциплинарного проступка, если он совершен, тоже немаловажна. Я считаю, что никогда ни при каких обстоятельствах нельзя рубить сплеча. Надо тщательно разбираться по каждому конкретному случаю, выявить все причинно-следственные связи.

Например, недавно один молодой воин, не буду называть его фамилию, совершил самовольную отлучку из подразделения. Обратившись к нему, я сразу же выяснил, что он вернулся вместе с отцом. Стало известно, что он был там на свадьбе, и лично случай нарушения воинской дисциплины. Значит, должно быть и соответствующее наказание. И здесь выяснилось, что причиной опрометчивого проступка молодого воина явилась невысокая методическая грамотность сержанта.

Второе важнейшее направление — работа по поддержанию высокой степени боевой готовности. Здесь прежде всего важен личный пример офицера-руководителя. Ведь по его умению метко стрелять, хорошо управлять боевыми машинами, быть собранным и аккуратным подчиненные судят о его профессиональной компетентности. К этому офицеры обязывают воинский долг и честь.

Ну и третье направление — быт личного состава, организация досуга. Причем все это должно идти в неразрывном единстве с боевой и общественной-политической подготовкой. Тут, как говорится, мелочей быть не должно. Ведь от того, как солдат обеспечен всем ему положенным — одет, обут и накормлен, зависит его служба. Обеспечить его всем необходимым — это тоже обя-

зательность командира и его заместителей. Забота о них — эти слагаемые являются решающими в создании атмосферы дружбы и воинского товарищества. Где офицер ни был — всегда должен помнить о нуждах и потребностях солдата. Поделись с человеком последней сигаретой, последним глотком воды — и он никогда не подведет тебя. В этом я неоднократно убеждался за время службы в Афганистане.

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«СПАСИБО НЕ ЗАБЫЛИ СОЛДАТА»

● М. ДОКТОРОВ, ветеран Великой Отечественной войны

У меня в квартире раздался телефонный звонок. Я взял трубку.

— Квартира Докторов? — спросил хриловатый мужской голос.

— Да... Вас беспокоит Клишин. Александр Семенович Клишин. Помните такого?

Я несказанно обрадовался. Связь с ним, инвалидом Великой Отечественной войны, была давно утрачена, не знал, где он, жив ли вообще. А тут такой сюрприз! Откасался Клишин!

— Запишите мой адрес, — спорозоворно заговорил Александр Семенович, слово боялся, что нас могут прервать. Слышите меня? Записали?

— Записал, записал. — Спасибо редакции и вам, что не забыли старшего солдата: 2 декабря в «Ватанпарваре» напечатана моя история с оловянной ложкой. Корреспондентка так и называлась — «Оловянная ложка».

Наступила пауза. Клишин возмущался, не находил слов. — Недавно ездил в Подмоскovie, в Солнечногорск, — снова заговорил Александр Семенович. — Побывал в Музее боевой славы Москвы № 5, где среди экспонатов лежит и возвращенная мною ложка. Выступил перед учениками, возложил ложку на братскую могилу погибших воинов нашей 35-й отдельной стрелковой бригады. Приезжайте, покажите фотографии, может, заинтересуетесь... Буду ждать. Встреча обязательно состоится.

## ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ

9 марта с. г. в воинских частях проводится единый день правовых знаний на тему «Профилактика и ответственность военнослужащих за неуставные взаимоотношения».

Управление по работе с личным составом этот день рекомендует начать с информации для офицеров на тему «Деятельность офицерского состава по формированию уставных взаимоотношений в воинских коллективах: для прапорщиков — «О роли и месте прапорщиков в подразделении»; неуставные взаимоотношения в роты (батальоны) для сержантов, солдат и курсантов — «Уставные взаимоотношения — основа нравственного климата в воинских коллективах».

На инструктивно-методическом занятии с командирами подразделений их заместителями по работе с лич-

ным составом, которые необходимо спланировать и провести, обсудить вопрос «О роли и месте командира, офицера и инженера — технического состава в предупреждении преступлений и проступков», фактов неуставных взаимоотношений».

С военными дознавателями рекомендуется провести занятие на тему «О роли и месте военных дознавателей и правового актива в предупреждении неуставных взаимоотношений».

В часы воспитательной работы целесообразно организовать проведение тематических вечеров по ротам (батальонам), батальонам (дивизионам) на тему «Дружба солдатская — прочнее брони». К активному участию в их проведении необходимо привлечь клуб и библиотеку, использовать возможности ГДО и ТОК, организовать



Стремительный миг атаки. Фотохуд. А. МАЙТРОВА.



# ИХ ДРУЖБЕ — ПОЛВЕКА,

если вести ей отсчет с фронтовых лет. Но в этом случае речь идет о дружбе взрослых людей — осознанной и серьезной, способной выдержать любые испытания на верность и прочность



А. ВАЛУЙСКИЙ, корреспондент «Ватанпарвара»

На этой снимке фронтовики Х. Латыпов, И. Закиров и А. Ходжаев. Бодрые и сдержанно веселые, они не позировали перед фотообъективом. Шли тогда в теплый солнечный день мимо Ташкентского Центрального телеграфа. Вдруг голос: — Стойте! Вот так! Минута!

И вот молодой мужчина увидел фотоаппарат, щелкнул затвор.

— Куда вам выслать снимки?

— Уж эти фотографии, — проговорил незлобно А. Ходжаев, — никогда не получатся от них общающего...

Но фотокорреспондент оказался человеком слова. И фотоснимок (из семейного фотоальбома) — перед нами, читатель. Глади на него, можно понять стремление фотокора, решившего запечатлеть трех фронтовиков на пленке; по лицам столица Узбекистана или войны-победители. Радостные, уверенные в жизни. Шутливы. А что было с ними в грозные фронтовые годы? Судя по боевым наградам — бой, бой и бой. И подвиги. И, наверное, ранения...

Но тогда, в минуты вневременной встречи, эти мысли-предположения лишь промелькнули у фотокорреспондента. Потом в печати подробно рассказывалось о ветеранах — боевых друзьях, братьях.

Мы — навсегда восьмидесятилетние, — сказал Агаам Рустамович Ходжаев (на снимке он — справа). — И особенно остро чувствуем это каждой весной с приближением исторического майского дня. Победа! На нас (не только на меня — я это знаю точно) наплывают чувства, в которых слились величайшая радость и отзвуки ликавания, охватившего фронтовиков и труженников тыла 9 мая сорок пятого, и огромная скорбь по тем, кто не дождался этого дня. Вспоминаем мы своих друзей-товарищей, с которыми по-прежнему делили последний сухарь и последнюю обложку, своих земляков-сверстников.

Бывают рассказы, которые не стареют, не надоедают слушателю, хотя повторяются от встречи к встрече с молодежью. Правда, молодое поколение — не в златом веке, в дни юбилей победосюветской завершения Сталинградской битвы Агаам Рустамович и его друзья рассказы-

вали о себе в Музее Вооруженных Сил. Слушали их молодые солдаты, школьники, курсанты Ташкентского военного лицея. В прошлом и позапрошлом годах в этот же день были почти такие же мероприятия. Но их участники (молодые пары) теперь уже или отслужили в армии, или закончили службу. И на это раз ветераны встретились с новым поколением. Встреча носила по-прежнему, более жизнерадостную окраску. Республика Узбекистан приобрела независимость, создала собственные Вооруженные Силы, строит и совершенствует те, которые — молодым. В силу этого по-новому звучали и рассказы-воспоминания фронтовиков.

Агаам Рустамович рассказывал о том, что, когда началась война, им, ташкентским школьникам, было по шестнадцать — восемнадцать. Многие добровольно ушли на фронт.

Мы помним их поименно, — сказал А. Ходжаев, — это А. Абдухаттаев, И. Ахмаджоннаев, В. Едимонов, А. Хабидуллин, Р. Кадымов, Х. Сарымсаков, И. Тлупугин, М. Умарходжаева, М. Рындина, А. Калаидарова, Ф. Наурузаллаев.

Ушли на войну братья фашистов и А. Ходжаев, И.

Закиров и Х. Латыпов.

— Служил я в разведке, — вспоминает А. Ходжаев. — Ходил на боевые задания сотни раз. Одно запомнилось особо. Было это в сорок четвертом на 3-м Белорусском фронте. После долгих оборонительных боев наша армия готовилась к генеральному наступлению. Меня с товарищами вызвал командир разведроты, поставил задачу: взять «языка», непременно офицера...

...Трое суток пролежали бойцы в снегу на тридцатиградусном морозе. От холода и недоедания свином наливало тело, туманилось сознание, кружилась голова. Разведчик Ходжаев терпеливо ждал и уже в который раз видел родной Коканд, мать — всю в хлопотах, братишек.

Только на третий сутки бойцы взяли «языка». Начало операции прошло бесшумно. Но не успели разведчики отползти с захваченным гитлеровцем на 200—300 метров, как враг открыл сильный огонь.

— Было нас пятеро, — говорит Агаам Рустамович. — Князев, Дурдыев, Бенаев, Сидоров и я. Трое погибли. Но задание было выполнено. Гитлеровский офицер дал ценные сведения. За эту операцию нас наградили орде-

ном Красной Звезды. Трех — посмертно. В живых остались я и самаркандец Дурдыев.

Фронтовая судьба предвещала Агааму Рустамовичу тяжелое испытание: в том же 1944 году он был тяжело ранен. Очнувшись на рассвете в прифронтовом госпитале в лесу, где хирурги дню и ночи «колдовали» над ранеными, их решение относительно Ходжаева было как приговор: ампутировать кисть руки.

— Помню, — рассказывает Агаам Рустамович, — я наотрез отказался от ампутации.

Решительную твердость проявил пациент-убежденный. Дважды клали его санитары на операционный стол и дважды уносили обратно. И наконец, фронтовой хирург сдался, хотя шансов на сохранение руки было очень мало. Каким-то образом «прилепил» он все три кисти, и разведчик отпраздновал в тыловой госпитале.

Больше двух месяцев пролежал на госпитальной койке разведчик-убежденный. И чудо свершилось: выздоровел он, и снова встал в бой, на передовую, на самые опасные задания. Но получил отказ. А в боевом строю все же остался. Лишь через два года после Великой Победы вернулся на родину.

С присущей ему энергией Агаам Рустамович продолжил послевоенную жизнь. Работал, учился. И снова работал. И сейчас — в работе и заботах. Он — член Президиума Ташкентского комитета ветеранов войны и Вооруженных Сил.

— Мы, фронтовики, постоянно с молодежью, которая напоминает нам о нашей собственной юности, — сказал А. Ходжаев после встречи с воинами в Музее Вооруженных Сил. — Постоянно помню мы суровые годы войны, боевых друзей, которые в жестоких боях сложили головы. Многие не вернулись в родной Ташкент. Будет вечной в наших сердцах. Они честно и достойно выполняли свой долг перед Родиной.

Кстати, о местожительстве Агаам Рустамович. Перед войной он с родителями переехал из Коканда в Ташкент, учился в одном классе с Халимом Латыповым в школе № 58. Играл в футбол в летской спортивной школе общества «Динамо». Любимый ученик физрук Андрей Степанович Дураковский учил заниматься разными видами спорта, особенно прыжками в высоту, длину, плаванием. Все это очень пригодилось в войну.

— Кадыр Закиров, — говорит Агаам Рустамович, — тоже ташкентец. Воевали мы с ним на одном фронте. Он был военным летчиком-штурманом. У нас и боевая биография у всех троих очень похвальная и награды почти все одинаковые.

Не расстанется фронтовики. Часто встречаются. Семьями и на мероприятиях военно-патриотической направленности. Вырастают и воспитывают своих детей, они теперь занимаются внуками, постоянно внимание уделяют молодому поколению, которому служить в Вооруженных Силах родного Узбекистана, трудиться, строить обновленную жизнь.

## Х. САРЫМСАКОВ, ветеран авиации ВМФ (Окончание. Начало в № 33).

Погода благоприятствовала полету и наш 29 АП под руководством командира полка майора Б. Сыроматина нанес бомбоудар по очередной базе противника в районе Ула-Уксу. Операция прошла успешно. Но в конце операции у самолета командира полка стал барахлить один мотор. Естественно, самолет начал терять скорость. Командир развернул его в сторону своего аэродрома, лета с меньшей скоростью, чем обычно, и со значительным снижением высоты. Все звенья двух эс-

квиль участвовало в бомбоударе в районе Кириши, а восьмое повторило бомбоудар с аэрофотосъемкой линии фронта. Двенадцатого июня выполняли задание командования Волховского фронта. Несмотря на достаточно плотный зенитный огонь — сфотографировали участок от железнодорожной станции Любань до станции Чудово включительно вдоль железной дороги. Задание выполнили. Не обошлось и без курьезов. При возвращении с задания, только пересекли линию фронта, наши зенитники открыли по самолету огонь. Срочно выпустили сигнальную ракету и успели выйти из зоны зенитного огня. Видно, зенитники считали наш самолет Пе-2 с Ме-110.

В своем воспоминании штурман С. Вондрейко рассказывает: «...я с экипажем (летчик Сорочкин Алексей, стрелок-радист Онкин Дмитрий) вылетели в составе звена Г. Кошлякова, штурмана звена К. Макарова (ташкентец) в Ленинград на аэродром Гражданский. Это было самое тяжелое время для Ленинграда и для нас. Нам была поставлена задача вести непрерывную разведку кораблей и баз в Балтийском море. Дело осложнилось тем, что Кошляков вскоре сел на вынужденную «на живот» и

## ВСПОМИНАЮТ ВЕТЕРАНЫ

# В НЕБЕ НАД ЛЕНИНГРАДОМ

Внешне их силуэты очень похожи. Мы благополучно вернулись на свой аэродром. За успешное проведение операции всем, кто в ней участвовал, командование Волховским фронтом объявило благодарность.

Так проходили июнь и июль сорок второго. Полеты за полетом. И опять наш вылет. Боевое задание — по специальности: предстоит бомбить на сухопутных объектах, а морскую цель — немецкие транспорты с корабельной охранения. Курс — Балтийское море. Ирибский пролив, к знакомым местам. Сейчас, когда фронт ушел на восток, Ирибский пролив — глубокий вражеский тыл. Судя по продвижению без усиленного охранения. Их даже не прикрывают истребители.

Капитан Лапшевский ведет шестерку пикировщиков. Погода — хуже не придумаешь: ни облачка на небе. Лететь хорошо. Но появились истребители, и скрыться некуда. И вилен со всех сторон, попробуй атаковать в открытом небе. Все ближе Ирибский пролив, соединяющий Балтийский залив с Балтийским морем. На горизонте появились дымки: время появилось и корабли. Развернулись, расстрелялись — все ближе к кораблям. Но, как медленно приближается цель. Нас уже заметили. В воздухе появились разрывы от вражеских «зениток». Экипаж Лапшевского наделился на эсминце. Штурман уточнил курс, определил угол сброса. Сбросили бомбы! Два прямых попадания! Эсмиинец мгновенно пошел под воду.

Потопил эсмиинец — путь на ли! Молодые летчики провозгласили теперь: Семени Лапшевского пожелали бы взглянуть. Его боевой вылет летальными учениями на заданиях и разборах. Спрашивали, что принесло успех? Ответили: смелость, помноженная на мастерство, точный расчет и единство, дружба экипажа.

В это же время по указ-

анию командования ОМАГ, из нашей эскадрильи было отправлено звено старшего лейтенанта Г. Кошлякова для командования блокового Ленинграда.

В своем воспоминании штурман С. Вондрейко рассказывает: «...я с экипажем (летчик Сорочкин Алексей, стрелок-радист Онкин Дмитрий) вылетели в составе звена Г. Кошлякова, штурмана звена К. Макарова (ташкентец) в Ленинград на аэродром Гражданский. Это было самое тяжелое время для Ленинграда и для нас. Нам была поставлена задача вести непрерывную разведку кораблей и баз в Балтийском море. Дело осложнилось тем, что Кошляков вскоре сел на вынужденную «на живот» и

остался только один наш самолет Пе-2...

Июль месяц 1942 года, период белых ночей в Ленинграде. Летали в любое время суток. Спать приходилось по два-три часа и то под чехлами у самолета. Били нас там нещадно. Наш маршрут на разведку был практически один: «Таллин — Хельсинки — Котка — Ленинград». Высота полета — 4—6 тысяч метров. Первого июля мы обнаружили конвой из Таллина в Хельсинки. По этому конвою должны были работать наши штурманы, а мы — выполнять разведку. Ведущий штурман штурмовиков решил сам посмотреть на конвой и попросился сменить место. Я уступил ему свое место. А мы с техником Николаевым завернулись в чехлы и легли спать. Прошло около двух часов, а самолет наш еще не вернулся. Позже стало известно, что его атаковали Ме-109 в районе острова Котлин и сбили. Так погиб мой экипаж: летчик-радист Сорочкин Алексей и стрелок-радист Дмитрий Онкин.

На мое счастье из нашей ОМАГ прилетели два истребителя ЯАГ-3 в Ленинград, и я упрямился их взять меня с собой в наш 29 АП. Летел в фюзеляже. Влеза в смотровую койку костыля. Так я оказался снова в своем родном полку...

Нап ОМАГ помогал Ладожской флотилии, Волховскому, Карельскому и Ленинградскому фронтам, а затем был переброшен на Северный флот.

2 февраля 1942 года завершилась операция «Кольцо» по разгрому немцев под Сталинградом, что также помогло Ленинграду.

После операции «Искра» между Ладожским озером и линией фронта образовался коридор шириной 6—11 км. Через него и течение 17 суток были проложены железная и автомобильная дороги. И 7 февраля прибыл первый поезд. В город пошли поезда и грузовики с продовольствием, боеприпасами и сырьем.

Город Ленинград выжил!

## ПО ЖИЗНИ — С ФОТОАППАРАТОМ

И. ГРЕБЕНЮК, корр. УзА

Сотни снимков, рассказывающих о Вооруженных Силах Узбекистана, составили экспозицию персональной выставки ташкентца А. И. Худикова. Она открылась в Институте иммунологии Академии наук республики, где работает автор.

В разделе экспозиции можно увидеть снимки, которые сегодня представляют необычайный интерес. Один из разделов запечатлел будни и праздники воинских подразделений бывшего Туркестанского военного округа, встречи с узбекистанцами — Героями Советского Союза, ветеранами Вооруженных Сил, жизнью военных училищ республики.

Есть у Худикова серия работ, посвященная ветеранам Великой Отечественной войны. Вместе с группой фронтовиков — участников боев на Курской дуге, он побывал в Белгородской области, где проходила встреча боевых друзей. Результатом этой поездки стали десятки теплых, искренних фотографий, рассказывающих о судьбах бывших солдат, которые вместе прошли нелегкими фронтовыми дорогами.

Фотоснимки Худикова удивительно проникновенны и правдивы. Объясняется это не только профессионализмом автора. Анатолий Иванович зачастую сам являлся участником тех событий, которые старается запечатлеть. В Ташкенте широко известна серия его работ, посвященная афганской войне. Это более 20 тысяч фото-

графий, составивших целую передвижную выставку. Каждая работа — не только правдивый рассказ об этой войне. На многих снимках матери уносят своих погибших сыновей. С фотоснимками этой серии ташкентцы имели возможность познакомиться в Доме офицеров Вооруженных Сил Узбекистана.

Сейчас эта выставка экспонируется в Барнауле, где недавно открылся Музей воинвоинтерналистов, а затем поедет в Ярославль. С этими работами ташкентского фотографа уже познакомилась москвичка во время выставки «Афганистан болит в моей душе». Там же, в Москве, в Музее воинвоинтерналистов, находится 98 «афганских» работ А. И. Худикова.

Каждого, кто вступает в брак, волнует здоровье будущих детей. Долгосрочный прогноз родителям еще не родившегося малыша с учетом генетической предрасположенности к той или иной болезни, дают сотрудники консультации «Врач и семья», открывшейся в Ташкентском городском консультативно-диагностическом центре. Ее сотрудникам помогает созданная при центре медицинская лаборатория. Кроме того, недавно здесь был открыт стационар дневного пребывания, где проводится полное обследование и лечение женщин, не имеющих детей. (Корр. УзА).

# Новости • события • факты

## ЦИНКОГРАМА

### МИЛОСЕРДИЕ — КАЖДЫЙ ДЕНЬ

А. ИВАНОВА, корр. УзА

На благотворительный вечер, состоявшийся в Ташкентском торговом Союзе молодежи, были приглашены студенты столичных вузов, оказавшиеся в трудном материальном положении — инвалиды и те, кто остался без родителей. В организацию встречи приняли участие Ташкентский хонимат, республиканское Министерство высшего и среднего специального образования, горком Союза молодежи и новое общественное объединение — Студенческий фонд республики.

Для гостей были накрыты столы с фруктами, восточными сладостями, прохладительными напитками. Каждый смог отведать традиционное блюдо узбекской кухни — ароматный плов, приготовленный опытным поварами.

Организаторы вечера приготовили для всех его участников приятный сюрприз. Больше чем 70 юшкам и девушкам были вручены конверты — по 1,5 тысячи рублей каждому.

По нынешним временам сумма, конечно, небольшая, — говорит заместитель генерального директора республиканского Студенческого фонда Гайрат Якубов. — Но для студентов и эти деньги станут неплохим подспорьем в их негустом бюджете. Наш фонд создан недавно, но мере возможности, мы стараемся принимать участие в подобных акциях. Ведь основная задача фонда — социальная защита молодежи.

### ВИКТОРИНА «ВЕЧЕРНЕЙ МОСКВЫ»

Г. КОВАЛЬ, корр. УзА

Проводит ли Узбекистан пассажирские самолеты? Кто из ученых — Авиценна, Беруни, Фараби или Улугбек — предугадал существование американского континента задолго до его открытия? Кто из них сложил даже для эрудитов, желанием ответить на них надо будет познакомиться в энциклопедиях, специальных справочниках.

Для найти другой источник информации, как это находил сделал один из москвичей — он позвонил в экономическую редакцию Национального информационного агентства Узбекистана (УзА) и попросил найти ответы на некоторые вопросы, о себе он сообщил, что раньше жил в Ташкенте, строил стадион «Пахтакор» и затем работал на нем. Сотрудник редакции откликнулся на просьбу: как не помочь бывшему земляку? Чем смогли — подал ответы на все вопросы. Так что бывшему ташкентцу придется еще поработать, как, впрочем, и всем, кто желает получить призы,

## НАУКА — ПРОИЗВОДСТВУ

### ПРЕДЛАГАЮТ МОЛОДЫЕ УЧЕНЫЕ

Успешно решить нелегкую проблему внедрения в производство неразрушающего метода контроля текстильщикам помогли молодые ученые созданного в Фергане филиала Ташкентского государственного технического университета. В их числе участвовали Ш. Темуров, разработавший оптоэлектронную систему, позволяющую быстро и точно получать данные о качестве волокон на всех стадиях технологического процесса. При этом автоматически регулируется и линейная плотность волоконистых материалов. Система состоит из миниатюрного датчика информации, блоков ее обработки и регулирования. Техническая новинка успешно прошла производственные испытания и внедрена с большим экономическим эффектом на Ферганском текстильном комбинате. Завершается внедрение новинки и на Маркватской прядильно-ткацкой фабрике.

С первых дней создания в Фергане филиала Ташкентского государственного технического университета здесь ориентируются на конкретные нужды народного хозяйства, тесное сотрудничество с производственными. Этот ориентир взял при подготовке специалистов в области медицинской электроники, радиотехники, оптоэлектроники и приборостроения. Уже в стенах университета они приобретают и научным исследованием, так, с помощью разработкой учеными оптоэлектронной системы студенты изучают курс «Неразрушающие методы контроля», приобретают профессиональные навыки инженеров. Оптоэлектронная система ферганцев вызвала большой интерес и в Санкт-Петербурге и успешно внедрена в

учебном процессе на факультете повышения квалификации Северо-Западного политехнического института.

В вузе стремятся объединить знания и опыт ученых-наставников с полетом фантазии молодых, направив их на решение актуальных научно-технических задач. Так, большое практическое значение имеет прибор с использованием высокоэффективных полупроводниковых излучателей и фотоприемников, созданный в институте аспирантом А. Кудайбердиевым. Он предназначен для определения влажности кононов, хлопка, шерсти и сыпучих материалов. Применимые для этих целей традиционные влагомеры имеют многие недостатки.

Новинка же ферганских ученых может вполне составить конкуренцию лучшим отечественным и зарубежным образцам. Она отличается высокой точностью измерения, малой энергоемкостью. Заказчиком оптоэлектронного влагомера стала государственная ассоциация «Узбекгипропром», уже испытывавшая его. Производственный опыт применит прибор для контроля за содержанием влажности кононов на заготовительных и коноплеперерабатывающих предприятиях Узбекистана.

Нарушение экономических связей между республиками бывшего Союза вынуждает ученых самостоятельно решать многие актуальные проблемы, связанные с развитием народного хозяйства. За несколько месяцев Ферганский филиал выполнит хозяйственных работ на 200 тысяч рублей, а уже в январе нынешнего года заключил договоры на полтора миллиона рублей. (Корр. УзА).

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

### КОНСЕРВЫ — К СТОЛУ ДЖИЗАКЦЕВ

Значительно меньше хлопот стало у домашних хозяек Джизакского района. Многие из них теперь избавлены от необходимости самим заготавливать компоты, варить, различные маринады. Подготовка этой витаминной продукции возла на себя местный райпротрестоз. За осенне-зимний сезон новое производство, размещенное в райцентре Утепа, выпустило продукции на сумму более чем 13 миллионов рублей.

## СЕМЕЙНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕШАЕТ ВРАЧ

Каждого, кто вступает в брак, волнует здоровье будущих детей. Долгосрочный прогноз родителям еще не родившегося малыша с учетом генетической предрасположенности к той или иной болезни, дают сотрудники консультации «Врач и семья», открывшейся в Ташкентском городском консультативно-диагностическом центре. Ее сотрудникам помогает созданная при центре медицинская лаборатория. Кроме того, недавно здесь был открыт стационар дневного пребывания, где проводится полное обследование и лечение женщин, не имеющих детей. (Корр. УзА).

# МАРТ — МЕСЯЦ ВЕСНЫ, МИРА, КРАСОТЫ

НАВСТРЕЧУ НАВРУЗУ



Танец весны...

Фотоэюд А. МАНТРОВА.

## ● Г. ГЛУШКОВА

С Евгенией Васильевной меня познакомил ее муж — ташкентский художник Константин Петрович Назаров. Бывший фронтовик вел большую шепскую работу среди воинов-узбекистанцев и одно время возглавлял военно-шепскую комиссию Союза художников Узбекистана. Назаров был интересным человеком. Коренной ленинградцем... Уже это многое о нем говорило. Интеллигент, добродушен к людям. И они, как к маниту, тоже к нему тянулись. Дома у Назаровых не переводились гости. Хозяин был прекрасным собеседником, ну а хозяйка удивляла друзей каждый раз новыми разнообразными и вкусными пирогами.

И люди приходили в этот дом, благо он был теплый и добрый. И незримо в нем всегда присутствовал город, в котором родились и жили в молодости Назаровы. — Ленинград. На стене под стеклом висела блокпадная хлебная карточка как напоминание о тех суровых испытаниях, что выпали на долю людей города на Неве.

А по праздникам на столе появлялся старинный шифр украшений вилдами Петербурга, которые умело нарисовал Константин Петрович.

Когда хозяйка умер, памятью о нем стали его картины, изделия промышленной графики, над чем последние годы работал художник, многочисленные книги по искусству... Друзья Константина Петровича не забывают и сейчас его дом. И, конечно, благодаря его жене, которая хранит о муже добрую память.

По ее словам, он был прекрасным мужем, заботливым и внимательным, хорошим отцом.

Но разговор сегодня пойдет не о нем, хотя жизнь Константина Петровича, в которую на самом деле (в 20 лет) ворвалась война, стоит особого материала.

Мне хочется сегодня познакомить читателя со спутницей его жизни — женой и верным другом все сорок с лишним лет, что они были вместе.

Возможно, счастливые браки заключаются на небесах, Евгения Васильевна по-прежнему была счастлива. Она любила и была любима. У них выросли две прекрасные дочери, которые живут все-таки в Санкт-Петербурге. Ска-

Интеллигентность не дается с образованием, это нравственное состояние души. Когда человек добровольно идет на фронт, как ее отец. Когда уже ей, двадцатилетней девушке, пришлось проявить мужество, чтобы не бросить любимого человека, у которого арестовали мать и сослали в лагерь. А ведь многие бросили и отрекались и от родителей, и от мужей, объявив время... Полюбили Назаровы друг

за волной нахлынувших на него. По 18 раз в день объявлялась тревога. Самым страшным для себя днем Евгения Васильевна считает 8 сентября, когда город подвергся бомбежке более 500 самолетами противника. Она шла как раз по мосту, когда начался очередной налет. Упала на асфальт, желая раствориться, стала незаметной на нем. Пыряющие самолеты с во- ем, казалось, пронесли

и Константина Петровича живут все в Ташкенте.

Март — особый месяц в семье Назаровых. 2 марта родился Константин Петрович, 15 марта — юбилей их свадьбы — уже был бы 42-й.

— Я счастливая, — говорит мне Евгения Васильевна. — Константин Петрович был «отменный» семьянин. Все в дом нес и умел делать мне и людям праздник. Очень веселый человек был. Если бы не контузия на фронте, он до сих пор бы жил. Ведь ему сейчас было бы только семьдесят... Девочкой я мечтала выйти замуж за моряка. Ведь Ленинград — город моряков. А вышла за будущего художника. Невысокого, но красивого. Но очень обаятельного человека. И не жалую. Считаю, что мне в жизни очень повезло.

## ВЕРСТЫ ЖИЗНИ И ЛЮБВИ

зались генм. Уже взрослые внуки. Младшая дочь хорошо рисует. Она пошла по стопам отца, хотя и работает архитектором.

...В последнее время Евгения Васильевна часто снится родной город — Ленинград — правда, родилась она в 1920 году еще в Петрограде. Все ее детство и юность прошли в этом прекрасном городе на старинной Петроградской стороне. Малая Пискаревская улица, где они жили с родителями, находилась недалеко от знаменитой «Авроры» и от большой Дворянской улицы, где располагался известный дворец Кшесинской. Словом, жила в месте, где что ни дом, то памятник, то наша история.

Родители у Евгении Васильевны были небогатые люди. Люди труда. Вся жизнь отец проработал наборщиком на фабрике «Светоч», делавшей блокноты, альбомы... Его очень ценили, так как он мог набирать тексты на пяти языках. В начале войны ушел добровольцем на фронт, хотя по возрасту и здоровью мог остаться дома.

Интеллигентность... Она была присуща родителям Евгении Васильевны, хотя люди они были простые и университетов не кончали.

друга перед войной. Правда, с Константином Петровичем она знакома была еще по школе. Но, как говорят, зрительно. И вот летом, уже после окончания школы, возвращаясь с дачи, Женя по настоянию подружки пошла на танцы. Хотя, весь такой артистичный, лучший танцор сразу заметил голубоглазую девушку и весь вечер протанцевал с ней. Он тогда уже серьезно занимался изобразительным искусством, учился в художественном училище Мухоморова. Собирался стать профессиональным художником.

После танцев обменялись номерами телефонов, которые он написал прямо на стене Женниного дома. Его номер сохранился даже в годы войны и после. С того вечера они, можно сказать, не расставались ни на день. Перед войной, весной сорок первого, расписались.

Недолго было их супружеское счастье. Всего три месяца. Женя, так как умела рисовать, была назначена топографом в артиллерийском полку Ленинградском фронте.

18 июля, когда провозаля Назарова на фронт, в Ленинграде были впервые введены хлебные карточки. Вскоре война не замедлила о себе заявить бомбежками. В Казанском, город был совсем беззащитным перед силами черных «юнкеров», волна

прямо над ее головой, а затем звучали разрывы бомб. Придя домой после бомбежки, она увидела в зеркале седую женщину. Это была она. А ей всего было 21 год. За один день ее голова стала совсем белой, как снег.

Кроме бомбежек, составляла голода стала снимать горло каждого ленинградца уже в первую зиму блокады. Еще летом в городе пропали продукты. Их семье спало то, что у них было большой запас дров. А также запас соли, соли, мыла... В день на человека выдавали 125 граммов хлеба, и за ним люди должны были стоять ногами в огромных очередях. Все, что можно было съесть, в городе было съедено. Летом питались лебедой.

Он закончил войну в Литве старшим лейтенантом. За мужество отмечен наградами. Служил в Германии почти пять лет, а затем пути-дороги забросили Назаровы в Ташкент. И этот город на Востоке стал для них вторым родным городом. 43 года живет уже в Ташкенте Евгения Васильевна. И лишь в гости ездит к дочерям в Санкт-Петербург. И хоть сердце ее навсегда там, в городе на Неве, но жизнь созвездная прошла и идет здесь, в Ташкенте, который она по своему любит и скучает по его солнцу. Да и друзья ее

По ее словам, главное в семейной жизни — это любовь, уважение друг к другу. И, конечно, доверие. С годами пыльная любовь уступает место надежной дружбе. Счастливы те, кто может пройти по жизненной дороге, не унывающей розами, ружь и орудиями человека. Думаю, к словам Евгении Васильевны хорошо бы прислушаться молодым. Очень уж много от нас зависит к выбору будущей жены или супруга, и как результат — скоропалительные разводы. Ну, а уже став женой, женщина должна стать хранительницей семейного очага. И умение готовить, принимать гостей, вести хозяйство — настоящий талант.

Самая Евгения Васильевна этим талантом в полной мере владеет. Посмотрите бы, как она могла принять гостей в былые годы, да и сейчас, несмотря на дефицит, как у нее сервировка стола! А какой холостяк, какие вкусные пироги! Особенно любимые Константина Петровича — с морковью!

И все это у нее красиво и вкусно. Потому что природа наградила ее тоже не менее замечательным талантом — искусством кулинарии, которое всегда служит людям. С некоторыми из кулинарных рецептов Назаровой мы постараемся в скором времени познакомить наших читателей.

# ПОДВЛАСТНА ИМ НАУКА ДОБРОТЫ...

## ● Л. КУДРЯВЦЕВА

В эти весенние дни отнюдь не случайно пришла я в Центральный военный госпиталь Министерства обороны Республики Узбекистан. Восемьдесят процентов сотрудников этого старейшего лечебного заведения — женщины. И как сегодня не обратиться к ним, мадоннам в белых халатах, со словами признательности и благодарности.

— Есть профессии, которые без женщин просто немыслимы. К ним с полным правом относится и медицина, — так начал нашу беседу начальник госпиталя полковник медицинской службы Рустам Саидович Саидов. — Врачи, медицинские сестры, сестры-хозяйки... Своим профессионализмом, служением долгу, своей добротой они дарят людям здоровье. До восьмисот человек находится ежедневно на лечении в госпитале — военнослужащие, члены их семей. А с недавнего времени в соответствии с приказом Министра обороны Республики Узбекистан мы оказываем платные медицинские услуги всем желающим.

Должен сказать, что желающих пройти лечение у нас много. Современная аппаратура, высокий профессионализм персонала завоевали высочайший авторитет и славу госпиталю. У нас делаются сложнейшие операции, обеспечены качественные материалы, где бы ни работали наши милые труженицы.

В отделении травматологии меня встретил начальник отделения доктором медицинской службы Виктор Васильевич Юревич: — Наше отделение одно из самых сложных, имеет свою специфику. Пациенты неделями прикованы к постели. И потому от медперсонала требуются особое терпение, чуткость. У нас не приживаются люди, не любящие свое дело, не любящие больных. Здесь необходима полная самоотдача, доброта при высочайшем профессионализме.

И таких медсестер в от-

делении большинство. Старшая сестра Любовь Шлемова Суданова работает вот уже девятнадцатый год. Сколько пациентов в буварном смысле она поставила на ноги? Не пересчитать. Трудилась в центральном оперблоке, уже десять лет здесь, в травматологии. Небезынтересно, думаю, будет узнать, что Любовь Шлемова награждена медалью «За боевые заслуги». Да, на ее долю выпали многочисленные бессонные дежурства в обстановке, максимально приближенной к боевой, — в кабульском медсанбате.

— Самые счастливые минуты в нашей работе? — переспрашивает Л. Суданова. — Когда пациент, который привезли в тяжелейшем состоянии, уходит из отделения сам, улыбающийся и здоровый. Рад, что этот стоит жить, работать.

Более двадцати лет отдала отделение и другая опытная сестра — Надежда Алексеевна Блинова. Когда необходим какой совет, помощь — пожалуйста, Надежда Алексеевна никогда не откажет. Добрая слава идет и о младших медсестрах сестрах — Людмила Петровна Овсянниковой и Нине Ивановне Кононовой. Начальник отделения всегда спокоен и когда на дежурстве медсестра Наталья Ширяева.

Жители Пархарского района Кулябской области, без сомнения, надолго запомнят все то, что сделали для них узбекские врачи и медсестры. Не забудут Гулю Исмаилову, Светлану Рудченко, Гулю Хайсарову, Елену Колесникову, Наталью Старкову, Анжелику Маликовскую, Анжелику Корнееву... Девушки выполняли там последние героические работы, выдвигая десятки женщин, детей, стариков, всех тех, кто обратился к ним за помощью в отряд.

Как становятся медицинскими сестрами? Это — талант, призвание?

— И то и другое, — говорит главная медицинская сестра госпиталя Галина Ягмуровна Кудиева. — По разным мотивам приходят в медицину, но если в основе этого решения — любовь к больному, стремление облегчить ему боль, такие остаются в ней навсегда, с каждым годом повышая свое мастерство. В мои обязанности входит наряду с другими и подбор, расстановка кадров. Научилась безошибочно узнавать, кто пришел в медицину по призванию, а кто просто потому, что подруга позвала.

Радует, что в нашем госпитале в основном трудятся те, для кого медицина стала делом жизни. К примеру, Гуля Исмаилова. Добрая, веселая, заводная. Пациенты отмечают ее внимание, высочайший профессионализм. То же говорят и о Рае Касымовой — очень добросовестно, со скрупулезной тщательностью выполняет все предписания врача, замечает старшую сестру отделения.

Словом, есть с кого брать пример молодым медицинским сестрам, делающим первые шаги в медицине. Совсем недавно влились в коллектив госпиталю Шахло Ахбарова и Умида Абдуллаева. За их профессиональное становление можно быть спокойными — они попали в руки настоящих мастеров.

Да, в этот день я познакомилась со многими, кого можно назвать мастерами. Одна из них — Татьяна Тимофеевна Канышина. Работала старшей сестрой в хирургическом отделении, сейчас в гинекологическом.

— Почему решила стать медсестрой? — говорит Т. Канышина. — Мечтала об этом с детства — хотелось помогать людям. В нашей профессии очень важно не стоять на месте, все время совершенствовать свои знания. Наука движется вперед, и быть в курсе новинок — задача каждого мед-

работника. Вот и учимся. Коллектив у нас дружный, опытный... Столь же дружный, сплоченный коллектив сложился и в нейрохирургическом отделении. «Золотым фондом» называют здесь медсестер, проработавших в медицине около тридцати лет. Вот Любовь Андреевна Володина, пришла в госпиталь в 1955-м, была в первом выпуске двухгодичных курсов медсестер. Остальное постигла на практике, здесь, в одном отделении. Столь же верны однажды избранному пути Валентина Николаевна Громова и Валентина Семеновна Крайнова. Много учениц воспитано ими. Практически все молодые сестры проходили через самые трудные и весьма требовательные руки ветеранов отделения.

— Пришли к нам недавно Галия Филатова и Наташа Белоусова, говорит Валентина Семеновна Крайнова. — Конечно, взяли на них медсестро Степанова, охраняя традиции, десятилетиями складывавшиеся в отделении.

Смена выросла достойной. Ольга Дегтярева, Раиса Николаевна, Ольга Жук... О каждой можно сказать добрые слова.

— Мы делаем сложнейшие операции, длительно, иногда до восьми часов, — говорит начальник отделения полковник медицинской службы Александр Николаевич Колесов. — Вель в отделении проходит лечение пациентов с повреждением центральной нервной системы, ушибами головного мозга, переломами позвоночника и т. д. Люди неслышны, прикованы к постели. Сами понимаем, как важен правильный уход в послеоперационный период, сколько сил, физических и душевных, необходимо приложить нашим сестричкам, чтобы болезнь пошла на убыль. Именно на женщин ложится ежечасная, ежедневная кропотливая работа по выхаживанию пациентов. И как важно иметь им запас человечности, гуманизма, чтобы в нужный момент поддержать человека,

заставить его поверить в исцеление. Я доволен, что в отделении сложился коллектив, который с этим успешно справляется.

Говоря о женщинах в медицине, адресуем мы добрые слова, конечно, и врачам. Немало их, обладающих высоким профессионализмом, чуткостью, трудится в госпитале. Вот и в нейрохирургическом отделении работает опытный врач Любовь Ипатьевна Хачатурова.

В госпитале, помимо других, есть еще один праздник. Особый. Когда больная, выписавшись, выписывается из стен лечебного заведения. Сколько таких праздников на памяти у всех медиков?! И каждый раз в такие минуты забывают об усталости, и улыбка освещает лицо. Ради этих праздников и трудятся люди в белых халатах, люди, чье призвание — помогать другим в трудный час.

Радые Джурабек Игамбердиев и Шахобиддин Ахмедов попросили передать слова благодарности через газету.

— Большое спасибо врачам, медсестрам за то, что они возвратили здоровье, скоро уже выписываюсь, — сообщил Джурабек.

— Отношение в нейрохирургическом отделении было ко мне поистине материнским, заботливым. Здесь мне помогли преодолеть недуг, — дополнил Шахобиддин.

...Мы обращаемся к ним, когда нам плохо, когда необходима помощь. И нам порой больше, чем лекарства, необходимы ласковое слово, ободряющий взгляд. Нам необходимо то, что зовется наукой доброты. И как прекрасно, когда есть люди, которые владеют этой наукой в совершенстве.

Им, малюшкам в белых халатах, позв посылать такие строки:

Не надо рвать прикоснове бинты,  
Когда их можно снять почти без боли.  
Я это поняла, поймешь и ты.  
Как жалко, что науке доброты не учились в школе...  
В праздничный день состоялось собрание, лучшим вручены грамоты, подарки. Сказано очень много добрых слов в ваш адрес, милые женщины в белых халатах! Вы эти слова заслужили!

## МИР МУЗЫКИ



Прав был Достоевский, сказав: «Красота спасет мир». Полагаю, в полной мере это относится как к женщинам, так и к музыке.

Не часто встретишь женщину в погонах да плюс еще профессионального музыканта. Но вот она, Неелла Гречушнина, — музыкант оркестра Ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан. Вот уже несколько лет она радуется слушателям своей музыки в составе оркестра.

Многие ее сослуживцы говорят, что Неелла относится к своей службе с любовью. Да и как не любить эту работу, когда видишь, как преображаются люди на концертах ансамбля, с каким вниманием, слушанием...

Вот так, красота спасет мир, сделает его счастливейшим.

Фото С. АМИНОВА.

## МИР — ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ

Я ОЧЕНЬ ЛЮБЛЮ ЦВЕТЫ И ВЕСНУ

Размышления над картиной П. П. Кончаловского «Сирень»

● Катя ЗАВАРИНА, ученица 5-го класса

Когда я увидела эту изумительную картину, я не смогла сдержать своего восторга. На ней изображены величественный, пышный, яркий букет только что срезанных сирени. На огромном, дышащем утренней свежестью и чистым запахом весны, букете блестят маленькие капельки росы, которые

еще больше украшают его. Он делает красивой даже обычную банку и старый стол, на котором стоит. Около стола видна распахнутая дверь веранды. Она как бы открывает нам весь мир, полный свежести, яркости, насыщенных красками. Весна присутствует везде, и букет сирени так вписывается во всю эту обстановку, что я не могу оторвать от него глаз. Такой «величественный» букет может украсить всю жизнь и никогда, даже увидевшим, не останется забытым.

Он кажется одним пестрым кустом, но на самом деле состоит из множества гроз-

дей, срезанных в разных уголках сада. Эти грозди — это разные цветы: фиолетовые, сиреневые, кремовые, розовые, белые, бордовые. На заднем плане изображен весенний зеленый сад, через который к дому ведет садовая дорожка. На ней нет ни малейшего следа от недавней зимней слякоти.

Этот прелестный уголок вполне можно назвать райским садом. Мне понравилось эта картина, потому что я очень люблю цветы и весну.

И. о. редактора Ю. И. ПОПОВА.

Зам. редактора — 56-17-08; отв. секретарь — 56-04-60, Отделы: военной службы и воспитательной работы — 69-35-55; во взаим с государственными и общественными организациями — 56-08-72; массовой работы и спорта — 56-02-49; культуры и организации досуга — 56-03-48; социологии и рекламы — 56-54-78; подписки — 56-03-48; валазов — 56-18-44. Начальник плателельства — 56-04-90; дежурный — 56-09-81, бухгалтерия — 56-03-82.

ПОЗИЦИЯ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ АВТОРОВ ПУБЛИКУЕМЫХ МАТЕРИАЛОВ.

Подписка на газету принимается в органах почтовых предприятий концерна «Узбекистон почтаси» Республики Узбекистан (индекс 84617). Цена подписки с апреля 1993 года — 308 рублей. Оформить подписку можно и непосредственно в редакции с любого месяца. Организаторы коллективной и индивидуальной подписки должны поставить в редакцию заказ в двух экземплярах, абонементы и доставочные карточки, деньги или банковское поручение.

КАК ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ «БАТАНПАРВАР»!